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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку
2023/2024 учебный год
Муниципальный этап

7–8 классы
Максимальный балл - 72

Задание 1 (19 баллов)

Звук № 1 – [к] (1 балл)
Звук № 2 – [˄] / [а] (1 балл)
Звук № 3 – [j’] / [й’] (2 балла)
Звук № 4 – [у] (1 балл)
Звук № 5 – [к] (1 балл)
Звук № 6 – [ъ] (2 балла)
Звук № 7 – [с’] (1 балл)

(1) качественное (1 балл)
(2) относительное (1 балл)
(3) балуясь (1 балл)
(4) кричать (1 балл)
(5) разодеть (1 балл)
(6) относительное (1 балл).

Варианты записи
каюкась (0,5 балла) коюкась (0,5 балла)
каюкось (0,5 балла) коюкось (0,5 балла)
каюказь (0,5 балла) коюказь (0,5 балла)
каюкозь (0,5 балла) коюкозь (0,5 балла)

Критерии оценивания:
За верно указанные звуки № 1, 2, 4, 5, 7 – по 1 баллу (всего 5 баллов).
За верно указанные звуки № 3, 6 – по 2 балла (всего 4 балла).
За верно указанный термин (1) качественное – 1 балл.
За верно указанный термин (2) относительное – 1 балл.
За верно указанную форму слова (3) балуясь – 1 балл.
За верно указанный глагол (4) кричать – 1 балл.
За верно указанное слово (5) разодеть – 1 балл.
За верно указанный термин (6) относительное – 1 балл.
За каждый верный вариант записи получившегося «слова» (могут быть даны в любом
порядке) – по 0,5 балла (всего 4 балла).
Итого: 19 баллов.

Задание 2 (15 баллов)
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Модель ответа:
1. Значительный (по силе, степени, величине), могучий (1 балл). Исконно русское (1 балл).

Ч на месте старославянского щ (1 балл).
2. Часть тела человека (1 балл). Старославянское (1 балл). Неполногласное сочетание ла на

месте исконно русского оло (1 балл).
3. Рок (в тексте – призывный рог) (1 балл), мячом (в тексте – мечом потряс) (1 балл).
4. Волнуется / проявляет волнение / беспокоится / торопится / готовится бежать (2 балл).
5. Булавою (1 балл), щитом (1 балл), мечом (1 балл). Историзмы (1 балл). Эти слова

вышли из активного употребления вместе с предметами, которые они обозначали
(1 балл).

Критерии оценивания:
За определение лексического значения слова мочный – 1 балл.
За определение его происхождения – 1 балл.
За указание на фонетический признак – 1 балл.
За определение лексического значения слова главою – 1 балл.
За указание на его происхождение – 1 балл.
За указание на фонетический признак – 1 балл.
За правильно подобранный омофон – по 1 баллу (всего 2 балла).
За определение лексического значения слова кипит – 2 балла.
За каждое правильно выписанное слово – по 1 баллу (всего 3 балла).
За верно выбранный термин – 1 балл.
За правильное объяснение – 1 балл.
Итого: 15 баллов.

3 задание (11 баллов)

Модель ответа:
(1) сродни (1 балл)
(2) наповал (1 балл)
(3) невтерпёж (1 балл)
(5) невзначай (1 балл)
(6) шепотком (допустимо тишком) (1 балл)
(7) сухо (1 балл)
(8) тотчас (1 балл)

Способ словообразования – сращение (2 балла). Примеры наречий: сейчас, сегодня
(возможны другие варианты) (2 балла).

Критерии оценивания:
За верно выбранное наречие – 1 балл (всего 7 баллов).
За верно указанный способ словообразования (сращение) – 2 балла.
За верно подобранные примеры – по 1 баллу за слово. Всего не более 2 баллов.
Итого: 11 баллов.

4 задание (16 баллов)
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Модель ответа:
Перевод:
Не сей на бороздах (пашне) хлеб (зерно, злаки), а мудрость – в сердце глупых. Глупых не
сеют, не пашут (выращивают) и в амбар (хранилище, кладовая, закрома) не собирают, – сами
родятся. Псам (собакам) и свиньям не нужно золото и серебро, а глупому – дорогие слова.
Мертвеца не рассмешить, а глупого не научить. Когда съест синица орла, когда камень
поплывет по воде, и когда будет свинья на белку лаять, – тогда глупый уму научится.

Слова бразнах, драгии, злато старославянского происхождения (старославянизмы,
славянизмы) (1 балл). На это указывают неполногласные сочетания ра, ла (1 балл). В
русском языке можно подобрать слова с полногласием: борозда (1 балл), дорогой (1 балл),
золото (1 балл).

Критерии оценивания:
За верный перевод слов бразнах, жита, безумных, орють, житницю, надобѣ, драгии,
росмѣшити, наказати, пожреть – по 1 баллу за каждое слово (всего 9 баллов).
За верный перевод фразы коли камение въсплавлет по водѣ – 1 балл.
За верный перевод фразы коли иметь свиниа на бѣлку лаяти – 1 балл.
За указание на старославянское происхождение слов – 1 балл.
За указание на неполногласные сочетания – 1 балл.
За подбор слов с полногласием – по 1 баллу (всего 3 балла). Ученик может подобрать
другие однокоренные слова с полногласием.
Итого: 16 баллов.

Задание 5 (11 баллов)

Модель ответа:
А – жито (1 балл).
Б – житница (1 балл).
В – живот (1 балл).
Г – живете (1 балл).
Д – житие (1 балл).
Е – пожилой (1 балл).
Ж – жизнедеятельность (1 балл).
З – основы безопасности жизнедеятельности (1 балл).
И – живой (1 балл).
К – вживую (1 балл).
Л – заживо (1 балл).

Критерии оценивания:
За верно выбранное слово– по 1 баллу (всего 11 баллов).
Итого: 11 баллов.


